

# La Propaganda

PORTE PAGO

ÓRGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COLECTIVIDAD  
REAPARECIDO BAJO los AUSPICIO de la AGRUPACION PRO-CENTRO y su C. de H. y PROPAGANDA

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DURAZNO 207

REDACCION ANÓNIMA  
Los manuscritos no se devuelven

Secretario de Redacción: Marcelino H. Bottaro

## SUSCRIPCIÓN ADELANTADA

Capital por mes . . . . . \$ 0.50  
" trimestre . . . . . » 0.80  
Buenos Aires por mes % . . . . . » 0.50  
Número suelto . . . . . » 0.15

ADMINISTRADOR: JUAN P. BOTTARO

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

La correspondencia a nombre del Secretario  
Los remitidos se reciben hasta el 6, 16 y 26 de cada mes

## LA PROPAGANDA

MONTEVIDEO, MARZO 24 DE 1912

### ¿QUO VADIS?

Entre la teoría y la práctica, se forman en ciertos momentos que resultan históricos, tan graves desquisiones tan anormales desequilibrios, que nos es dable el pensar como los cartujos de los pesimismos, si la práctica resultara en lo inverso de la teoría, un rosado miraje, ó una alucinación de nuestras mentes ciegamente enamoradas....

Ni como hombres ni como pedioristas nos es dable acallar una verdad, más aún, cuando ella en lo profundo del silencio, fuera como la sentencia del más secreto concilio, donde no solo estuviera por arriba de toda acción revocable y toda ilustración de justicia.

Siempre hemos deferido de las vulgaridades fáciles y estílicas, no por el snobismo, que a tantos empobrece, no, sino, que hemos hecho carne de nuestra más íntima convicción, que los periódicos, que vengan al estado de nuestras luchas ó ideas razonadas deben de deferir, de las publicaciones asalariadas y las táboras del elogio. Nuestra convicción que es firme, y nuestro sistema que es el mejor indicado como el gran teurapico de la enfermedad social, puede no ser comprendido ó mal aplicado, pero, no por eso no deja de ser saludable y benéfico, para todos organismo que liciado ó en vias de una rápida organización, tenga que ser el puntal, donde halla de ponerse la piedra angular del magno edificio.

Y nuestra convicción y nuestro sistema, no es de los que se hallan en el fácil doblar de unas páginas de cualquier libro de feriani autenticado por la firma del sociólogo X ó D, sino que es el fruto de una observación metódica y constante, que resulta plenamente confirmada con los hechos acaecidos en el pasado mes, donde sus causas se han desvirtuado á inclinación y paladar de los interesados. No dispuestos á tener un cómodo puesto asegurado; rehusando toda camarería perniciosas; intolerantes con el error, por lo funesto de sus efectos, siempre estuvimos con la integridad de nuestras ideas en los puestos de combate, dispuestos á luchar por el bien común, sin egoismos sectarios ni ambiciones desmedidas. Las ciudadelas se toman pero no armistician, y nosotros como guardianes del pendón izado, no podemos bajar hasta la grifa de los muros, mientras la razón nos sirva de ejida y la integridad de sostén. A la calle baja el pueblo, frente los desmanes de los reyes; á la barricada, frente á las opresiones de los gobernantes, y nosotros, ante la racha de disolución que dominó á cierto nucleo de elemento más ó menos caracterizado, nos mantuvimos firmes en nuestro puesto, por el hermoso decir de uno de

nuestros más fecundos y revelante poetas, «carne de esclavo, es lo que sobra, carne de redención, es lo que falta».

Para nivelar nuestra impreparación con las exigencias de estos tiempos, se necesita aprovechar la coyuntura y no el derecho; es necesario subir en forma armónica, á fin de no delatar nuestra impreparación, con los saltos bruscos ó las tiradas atrás, que puedan poner en labios de nuestros censores, aquellas irónicas frases,—usadas para el mote político—«¿nada han aprendido, nada han olvidado!»

Hay que romper las cataratas de las banalas satisfacciones; hay que esgrimir la integridad de las ideas, si es que no se quiere caer en el error del feudalismo, de no creer en más poder que el que nos dá, el haber pisado cincuenta años el mismo suelo. Diez años atrás todo lo justificábamos, pero hoy, ante la luz de la razón, ante los principios sacrosantos de la solidaridad, no podemos menos, que preguntarnos con pesadumbre y extrañeza ¿dónde vais sociedad expoliada? Y nuestra pregunta está demasiado justificada.

Los males sociales, siendo enfermedades del ambiente, tienen á su formidable enemigo, dentro del propio medio en que vegetan, y si como más saludables, se ha de viciar el ambiente, con una incurable deformidad, creemos haber llegado á la oportunidad de repetir el proverbio de los galenos, «era más peor el remedio que la enfermedad».

Intereses de otros órdenes, pueden hacer creer—esto es hiperbólico,—que no es lo que pronosticamos, pero en ciencia exacta, en rigor de ley, no lo es. Queda entre el periódico conciente y el periódico vividor, tan enorme disparidad de criterio, como de la uva á la pasa; el primero es el fruto en toda su razón, el segundo, lo es, en toda su condensación utilitaria, con pérdida bien apreciable, de sus más exquisitas propiedades.

Ante los hechos hay que buscar no la salvación—todo eso está perdido,—sino, el evitar su repetición, y es en este terreno firme de la lógica, que nos dirigimos á la sociedad, preguntándole, como el gran discípulo del cristianismo azotado y flagelado bajo el despotismo de Nerón, ¿dónde vais?

## DE MI CALETRE

### Deducción lógica

Si el fusionamiento que realizaron todas nuestras entidades sociales y varios señores que se ha dado en llamarles *espectables*, no ha respondido el bajo deseo de hacerle mal directamente á nuestra institución social de mas aliento ó sea á la «Agrupación Pró-Centro» deben demostrarlo, para elevar el concepto con que nuestra Sociedad ha señalado su deficiente conducta. No es del caso, en estos tiempos, que un grupo de hombres se precipiten sobre uno solo superior á ellos moralmente, y lo sofoquen, triunfando así el número sobre la aptitud cuando precisamente es ésta la virtud que debe de mover el brazo del hombre, antes que

ninguna otra. Si la inmediata finalidad del interés no es lo que ha empujado á esa mayoría absorvente, á unirse, defecionando moralmente para saciarse de sus deseos ilícitos de mal, sobre una institución que tiene sobre todas sus congéneres, la supremacia de su buena organización y del talento é integridad moral de sus componentes, demuestrenlo esos Ceniros y esos señores «espectables» con hechos, que con que con palabras no es posible engañarnos.

Todos los que hemos puesto á contribución nuestras facultades para el coronamiento de la obra que esos señores «espectables» han hecho tambalear, ya que no caer, con criminal inconsistencia tenemos el deber de exigir una indemnización moral que debe venir á manera de justificación amplísima. Si no quieren que se les señale con el título que se les dá á las muchedumbres inconcientes, que se mueven empujadas y lo mismo ahullan que cantan, lo mismo devoran que deifican, han de buscar la fórmula que los rehabilite ante la sensata Sociedad, que viéndose vanamente sacrificada, pide la responsabilidad de cada uno. La nuestra la hemos salvado no callando la vergüenza que hubiera empurpurado nuestros rostros. Tocales á los Centros y á esos señores «espectables», salvar las suyas cosa esta más difícil de lo que parece, pues si quieren justificar su actitud en el «odio al hombre», han de caer forzosa-mente en la diatriba de un anatema justo. Esta razón, que es la que algunos pobres de espíritu y de cerebro invocan, no puede servir de bandera á una oposición sería, respectable. Esto representa una anomalía, una aberración incalificable.

¿Porque, quien les ha dicho á esos señores «espectables», que una oposición se organiza por el «odio al hombre» sin antes adoptar una actitud franca tendiente á lograr la destitución del mismo hombre? La justificación pedida, no deben buscarla en el terreno de las razones por que ninguna les serviría

En la actitud que adopten es que la encontrarán. Ella debe ser de trabajo y de conquista. Si han demostrado saber que uniéndose se hace mal, deben de demostrar también que uniéndose se hace bien. Solidaricen en la fundación de un Centro con grandes proyecciones sociales, la union que han efectuado peyoratoriamente, y así habrán demostrado que sus esfuerzos, no solo son capaces de producir el mal, pues también han hecho brotar un edificio, que al irse enlazando con otros, parecerá una planta

gigantesca, que proyecta eternamente sobre el terreno en donde se ramifica la sombra eternamente móvil de una Sociedad que gesta, de una Sociedad que crece!

Sean los Centros sociales y esos señores « espectables » que solamente en la actitud á adoptar encontrarán la rehabilitación; en las razones no, por que una razón no se presta para justificar un error!

EL NIÑO DE LA K...SA

### ¶ nuestros suscriptores de la Capital

*Se previene á nuestros suscriptores, que deben de ponerse al día en el pago de la suscripción, á fin de gozar de los beneficios, que con el número del 10 de Abril acordamos á nuestros suscriptores.*

*Los meses que se cobran son: Noviembre, Diciembre y Enero, dejando como firma, los números aparecidos en Febrero y Marzo.*

Montevideo, Marzo 24 1912.

LA ADMINISTRACIÓN.

## ANTE LOS HECHOS

A mi amigo Marcelino H. Bottaro.

Distinguido amigo: al leer en el anterior número de LA PROPAGANDA la carta que el ilustrado joven Alberto Pérez le dirige y cuyos fundamentos harían honor al cerebro mejor puesto y al espíritu más superior, créome en el deber de dirigirle á mi vez, estas líneas, aunque no pertenezco á esa falange de esforzados intelectuales, que con los puntos de sus plumas al servicio de las causas más nobles, han trasado grandes ideas; pues hartó lo sabe usted, que soy uno de los más humildes soldados de nuestra causa.

Después de leer esa carta tan significativa en estos momentos en que parece se jugará la última carta que decidirá el triunfo ó la derrota de nuestros ideales más caros, en que los claudicadores rodeados de la ignorancia que su conducta les valiera, vagan errantes manchando con el limo de sus víceras denunciadoras, la faz de nuestra clase, con su vergonzante actuación, y presa ya el alma humana, de los remordimientos que produce la obra pérfida; después de todo esto, y siguiendo los impulsos de mi natural optimismo en lo que se relaciona con el desenvolvimiento del programa amplio desarrollado por LA PROPAGANDA en diferentes editoriales; teniendo muy en cuenta los fracasos, los grandes obstáculos y también los triunfos por toda idea moderna, progresista ha de pasar, llego á la conclusión de que, mi optimismo lejos de ser el fruto de la falta de raciocinio sobre las causas y efectos de los acontecimientos desarrollados entre nosotros y aún entre todas las colectividades, es el final único á que tendrá que llegar forzosamente todo aquel, que sin necesidad de agusar el buen sentido, se haya preocupado siquiera sea medianamente de los diferentes períodos porque hemos atravesado.

En efecto, amigo Bottaro: esos fracasos, esos obstáculos y aún esos triunfos, son simplemente según mi criterio formado en la experiencia de 20 años de acción continuada—los principales factores que al sociológico han de ayudar á efectuar el análisis que en el crisol transparente de la historia de los hombres y las cosas, ha de hacer de las ideas proclamadas para revolucionar una época, estancada por la iniciación, y de esa amalgama de ideas, de ese conjunto, los hombres estudiosos deben sacar algo de provecho aun cuando á veces el resultado es regular ó si quiere malo.

Para poder apreciar el factor principal ó sea las « Ideas », es menester, es imprescindible tener presentes las causas de los procesos, la fuerza y la calidad de los obstáculos y el valor positivo de los triunfos obtenidos.

Si las ideas que se suponen fracasadas fueran malas, entonces nadie debe pretender hacerlas prevalecer pues son perjudiciales; si los obstáculos son fuertes y de calidad superior, deben repelerse con argumentos sólidos y convincentes que los estirpen; si así no se consigue extirparlos como el virus infeccioso de un cuerpo que puede salvarse sin ellos, es por que estando en relación directa con la causa negativa al triunfo de la idea vertida, son insuperables y por lo tanto invencibles; si los triunfos fueran ficticios, hijos del favoritismo ó simples estímulos, entonces no serían tales, sino derrotas.

Analizados y probados estos hechos, es claro que tendríamos que prosternarnos ante la evidencia y confesar que nuestro fracaso era ineludible é insalvable y finalmente que existe desde que las causas que lo produjeron habían de dar ese resultado desastroso.

Pero nó. Nosotros no estamos en ese caso.

No hemos fracasado ni fracasaremos por que nuestras ideas son buenas; no mueren en el vacío, tienen ambiente propicio, se expanden y toman formas colosales, haciéndose carne en la mente de los conscientes que esperan iniciadores para convertirlas en obras!

En nuestro camino hemos encontrado obstáculos que rodeados de su fantasía quimérica parecieron insalvables y sin embargo fueron reducidos á la nada; nos quedan otros que vencer, pero entre ellos los hay que de puro viciados se han convertido en heraldos de la bondad de nuestra prédica!

Nuestros triunfos fueron ficticios?

Nó, tampoco. Fueron el justísimo coronamiento á que logicamente han de llegar nuestras empresas, siempre racionales, oportunas y realizables.

Ya ve usted amigo Bottaro, que con estos fundamentos ebozados á grandes rasgos por la premura del tiempo de que dispongo y porque conozco la tiranía del espacio en LA PROPAGANDA, que es imposible, absolutamente imposible, que yo que cuento en mi haber 20 años de lucha en las filas siempre renovadas de mi raza me amilane y abandone la bandera social por el simple hecho—naturalismo en to-

do evolución progresista—de que dos personas sobre los cuales recayó ayer un juicio erróneo de su rectitud y honradez de procederes, se les haya puesto en sus entendederas que de ellos depende nuestra sociedad cuando lo único que de ellos depende es la aclaración del concepto que en adelante deben merecer de todos sus compañeros.

Por todo esto, creo que debemos estrechas filas hoy más que ayer en la seguridad que esto que alguien llama fracaso, mañana será un soberbio triunfo y hoy solo es un fenómeno común en todas las organizaciones.

Felizmente no hemos presisado hacer selección que siempre son dolorosas y hemos descubierto á los roedores que pretendían carcomer el cimiento en que se basa nuestra sociedad.

De Usted afectísimo

GREGORIO AHEDO.

## CARTA ABIERTA

A mi viejo amigo Gregorio Ahedo

Aún resuenan en mis oídos, como quizás también en los suyos aquellas palabras pronunciadas por un miembro de la Asamblea. « Nosotro somos los viejos, y no podemos permitir, ser representados ante los Poderes Públicos, por esos muchachos..., somos los viejos y esta dicho ». ¿Cómo? Conque énfasis, aún cuando él, y los que así se expresaban, aún les falta un tercio, para llegar á la vejez, « usurpadores, decía otro, nos usurpan nuestro puesto, no queremos, nó, no podemos es imposible, guerra, guerra á muerte, á esos chiquilines que recién salen de la escuela, y vuelta otra vez, al no querernos, no podemos, es imposible..., ¡Hé ahí las razones! Triste razones ser viejos, y á fé mía, que los son sí, pero, en mañas.

Yo me pregunto mi buen amigo, ¿estos viejos de ocasión, que han hecho, durante tan largo tiempo de vida?

¡Nada amigo, nada! y cuando los hemos visto hacer algo, ha sido nada más que chismografía; ni hacen ni dejan hacer, y si Vd. lo pone en duda,—que no lo creo,—ahí los tiene Vd, salidos de una asamblea donde fueron derrotados por fuerza de la razón, protestando de su derrota, mistificando los hechos y razones, y recurriendo á la inocencia de los viejos de verdad,—digo inocencia, sí, por que ignoran los hechos, las causas y sus fines....

¿Qué rol les pertenece á los miembros de una Comisión honorífica, de tal ó cual Agrupación ó institución social? Esto es mi viejo amigo, lo que estoy por saber, desde que salí de dicha Asamblea

Suena en mis oídos todavía, él, ¡somos los viejos! triste é importuna razón de los que quieren poner trabas á esa juventud, que, como digo el principio de esta carta, es intelectual y á su vez enérgica. Un ejemplo me atrevo á poner á esos señores, diré mejor á esos viejos; ahí tienen un ejemplo brillante, en esa criatura, hoy un hombre, Marcelino H. Bottaro, Secretario y Redactor de nuestro periódico, ahí tienen vuelvo á decir, un ejemplo, de lo que son los muchachos, y como otros

que con méritos y valentía les siguen; pero él, como paladín de sus contemporáneos y dispuesto á poner al servicio de los suyos, todos los dones que le pródigo la naturaleza, no trepido jamás, en emprender confiado en su voluntad, empresas que eran superiores á sus fuerzas, creyendo en la lealtad de sus condicipulos.

Así puede decirlo mi amigo, quien como yo, sé perfectamente, que al aldo de nuestro nunca bien llorado amigo Pedro O. Pérez, estaba también con inteligencia y voluntad, el nombre de esa criatura, de ese muchacho, como dicen los viejos. Ahora digo yo, ¿es á estos muchachos á quien piensan combatir, por no tener más faltas, que no estar ligados á un pasado que en verdad no vale la pena mencionarlo?

Por esto viejo amigo, es que le digo otra vez, que esos *viejos de ocasión*, peligran, cuando se confabulan para combatir el elemento joven que como Marcelino H. Bottaro, luchando con la adversidad de la suerte, librado á sus solas fuerzas, conquistando puestos con preparación y energía tiene la satisfacción de ascender los *ciento veinte* escalones de la Oficina Meteorológica, hasta llegar á donde están sus superiores, que los esperan como á su mejor discípulo.

Nosotros, viejo amigo, no tenemos más derecho que á consolidar la obra iniciada por Pedro O. Pérez, y Vd, como capitán de una compañía defensora del derecho y yo como el último soldado, lucharemos por esta causa, hasta caer vencidos quizás, pero será con honra.

Es necesario hacer fuerza amigo, para establecer el derecho y ello no lo son.

Así que á la lucha, que el triunfo será de los fuertes.

Con un apretón sincero de manos su invariable amigo.

JACINTO J. GARCIA.

### Vito Modesto Ocampo

#### SU REGRESO Á LA PATRIA

Después de más de 8 años de incesante y fecunda labor en la gran urbe Argentina, en donde le fué fácil que sus conocimientos artísticos en el ramo de retocador-fotógrafo tomarán rando vuelo, perfeccionándose, hasta alcanzar como meta suprema, el grado máximo de cultura artística que posee; las nostalgias de la patria con sus plácidas evocaciones le han devuelto á sus nativos lares.

No dudamos que su bien templado temperamento artístico se adaptará á nuestro medio para triunfar en él como lo hiciera en la vecina República. Que nuestro suelo le ofrezca amplio campo para desenvolver ampliamente sus condiciones de espíritu selecto y emprendedor, son nuestros deseos.

#### HOJAS SECAS

El periódico sin crítica, es como una primavera sin flores. Los que no comulguen en nuestros altares, no por eso serán nuestros enemigos, no, al contrario

le dispensaremos lo mismo nuestra admiración, rindiéndoles pleitesía de nuestro mayor respecto. Al hacer crítica la haremos razonada, y si lo irónico, sabe venir en nuestra ayuda, seremos á la Anatolio irónicos de academia, sin caer en el, cursilerismo de la arrabalería ó decadencia. Hecho el introito, laboremus, como lo dice el colega, de los grandes gestos y pálidas fiorituras.

«Véase pues nuestra idea; tomando como punto de partida, el simpático movimiento operado con motivo de las pasadas fiestas de carnaval (sic) donde hubo una especie de concentración de elementos de gran valía, núcleos importantes de sociedades recreativas que se unieron para el mejor brillo de esas fiestas, hemos pensado, etc. etc.

Y aquí Juan Charla, con su sociedad de Socorros Mutuos.

Caro Colega, como andamos en la cuestión socorros y concretación. Allí seguramente no habrá protestas, ni subenciones de Comisión y tendremos, que decir con el paisano, ¡otra cosa es con.....guitarral

Tomemos rumbos. Del mismo organo y esto es grato hasta para los ciegos y sordos mudos. «Los acontecimientos recientes han dejado, en el espíritu público de nuestra sociedad, un eco de justificada censura para los causantes de estas divergencias hostiles á la causa colectiva de nuestras instituciones sociales: etc etc.» Esto que es un principio del artículo «Nuevos Rumbos» huele á miserere, y y mas que afianzamiento de ideas á continuarse, es el mea culpa, mea, grandísima culpa. Misia verónica (La Verdad) lo dice y hay que creerlo. ¡Como no! La sociedad tiene un eco de justificada censura y nada más que un eco, no tiene una justificada censura, un eco, que al buen ver, y mejor decir de Misia Verónica, tiene que ser un pozo, para tener un eco.

¡Pobre gente! En que léxico del buen decir se apegaron tal barrunto, del eco justificado, que son «sonoridades divinales» hay para reir largo y tendido.

¡Abajo las academias! Desaparezca el Código Romano. Los doctos y sapientinos de ayer, dejen sus estudios, y enfrasesen en la tesis de Misia Verónica. ¡Leed ilustres! «El derecho no es otra cosa que un pacto de utilidad, cuyo objeto es que los hombres se comprometan á no ofender, para no ser ofendidos, á no herir para no ser heridos, y á respetar los «derechos» ajenos para obtener como compensación, el respecto de los «derechos propios»

¡Que belleza! ¡Que lógica! ¡Cuántas verbigracia! ¡Que manera de sudar! El derecho un pacto de utilidad, es decir y no es sonzera. ¿Como le habrá nacido ese niño á Misia Verónica? Hay que gratificar el exeso de maternidad, y creemos que con \$ 60.70, no estaría tan mal para un balance. Al Dr. Massera y demás colegas de discusión sobre la reforma de la Constitución y el voto proporcional le vendría de perlas, la tesis, que el derecho es un pacto de utilidad. En proporción de decir cosas graves, hay que leer ó reventar.

«El derecho es un pacto de utilidad» no

olvidarse. Ni el saco que llevamos puesto no es nuestro derecho, sino no media el pacto de utilidad. Nada es nuestro sin el pacto. ¡Ojo propietarios! que lo que esta hermosura se haga carne estan resuelto todos los sinsabores de la vida.

¡Que Misia Verónica! Cuando tiene familia es así, de ojos negros, cutis pigmentoso, pero un pelo rubio, rubio.

¿Con que el derecho es un pacto de utilidad?

¿Do bebes tan cenagosas aguas?

Esto también lo dirás Misia Veronica, en honor de vuestro devoro y en honor de la sociedad.

Cuerdos ó locos?

### Á nuestros suscriptores

En la República Argentina

Á nuestros suscriptores en la República Argentina, (B. Airee), rogámosles, quieran contestar á nuestra circular ante de el 10 de Abril, á fin de continuar enviándoles el periódico y gozar de los beneficios que para el próximo número acordamos á nuestros suscriptores

Montevideo, Marzo de 1912.

LA ADMINISTRACIÓN.

### Con el Célebre.....

La humanidad se agota de celebridades hay que crear idolos aún cuando sean de barro. Como hay manuales para toda industria arte ó trato de juego ó de salón, debía de haberlo también para la celebridad que se nos agota.

Hay que preocuparse en crear genios, que al paso que vamos, cuando quieramos acordarnos, la vamos á perder como Sancho cuando siguió á Dn. Quijote.

Yo creo que nadie es célebre bebiendo como un dios Baco, ni humillandose á pedir entrada á tal ó cual salón, ni menos apuntandose en cualquier libro-folio policial, promoviendo desórdenes en ciertos lugares. *Vulgaristes*, dirá algún lector latimizador. Para hacerse célebre, creo yo, y no es mucho mi ingenio, se necesita lo siguiente: golpear la puerta de su propia casa, y preguntar muy ufano, ¿se puede?, no durar en los empleos; tener facilidades de hablar mal de otra persona, con un tercero sin conocerla; practicar las de mogollas darle á la caja por un par de zapatillas diarias; negar lo dicho y lo hecho, y por no ennumerar hasta el juicio final, cultivar el *dolce far niente* con probables abstinencias forzosas. ¡Me entiendes, Fabio!

Beber; pedir entraditas de favor; discutir y ser hechado; anotarse en una comisaría policial, es poco. Hay que dejar, las cosas banales de este terrenal paraíso para ser célebre. Es de hombre, beber, pedir, discutir, estar detenido en una sección policial. Lo de célebre, es, golpear; no durar en los empleos; hablar mal de la gente sin saber con quien; tamborizar por

las calzas; negar; y lo más celebrado de esto, es declararse anarquista y ayunador por puro gusto forzoso.  
 ¡Me entiendes, Fabio! ¿Queda á la espera?

DON SABONDIO.

## Sección Femenina

### De nuevo

¡Me extrañas amables lectores!  
 Fué involuntario mi retraimiento, pero hoy vuelvo de nuevo, con mi inexperta pluma, á distraer vuestros amables ocios ó ha robaros algunos instantes de reposo, á fin de haceros compenetrar del bien que haríamos á nuestra raza y á nuestro desenvolvimiento, si algunas de mis pocas expesadas ideas, se hicieran prácticas. ¡Rápido!

He ahí una palabra, que no es convencional ni ofensiva, Yo seré así:

¿Están nuestros Centros Femeninos al nivel de adelanto que la época requiere y llenan las necesidades de ilustración y cultura? Miremos. Nuestros Centros sociales adolecen de un gran mal, y sus programas poco definidos hacen esteril toda acción provechosa en perjuicio de nosotros. Yo creo que los centros femeninos tienen una transcendencia superior de ilustración que cumplir, que la de entregarse á las simplec reuniones de asuntos internos y externos. Soy de opinión que nuestros Centros debían de tener como fin primordial lo siguiente: establecer un taller de costura con fines filantrópicos: instalar una biblioteca y realizar una ó dos veces por mes, sesiones de lecturas: establecer con ayuda de las que dominan el arte de cortar por medida, sesiones de corte, estableciendo la confección de un ajuar completo, el cual fuese entregado á la asociada ó persona de la colectividad que durante el tiempo de haberse terminado su confección se casase.

También podían establecerse ajuares de bebé, y confecciones simples, las cuales podían ser entregadas á las instituciones filantrópicas, como el obolo de la caridad bien entendida y altamente interpretada.

En una Sociedad como la nuestra, creo que nada sería tan hermoso como instalar en los Centros Feministas, sus talleres de labores y hacer sentir su acción en todas las esferas. La idea no sólo la conceptúo buena sino de fácil aplicación, salvo opiniones de terceras, que en rudimentarismo con la vieja escuela de estas ideas, corten personas por blanco lienzo.

Igualmente llamo la atención al nucleo de partidarias de la Agrupación Pro Centro indicándoles á ellas, á que formen la Agrupación Pro Cultura, de acuerdo en un todo con las ideas de Atlanta, y como medio de iniciarse en una provechosa actividad, y ser ellas, las que instalen el primer taller de labor, que medios de ayudar á su obra no faltaran, si es que son las dispuestas á la lucha como ya lo son las indicadas para los grandes triunfos.

Es necesario aunarse en la escuela de

labor y la ilustración. A las partidarias de la Agrupación Pró Centro, sería de desear que les tocara esa rehabilitadora y justiciera jornada.

CATA I. LUSIONES.



### De mantel largo

El día 19, cumpleaños de la simpática señorita Josefa Maciel ofreció ésta á un grupo de sus relaciones una cena que desarrolló en medio de la mayor alegría. Con un buen menú y las agudezas de más de uno de los comensales fácil es imaginarse que la espiritualidad marginó aquella pequeña fiestita. Entre los comensales estaban las señoritas Pastora y Modesta Moreira y María A. Bottaro y los señores Francisco Moreira, Juan C. Arrieta, Marcelino H. Bottaro, Juan P. Bottaro, Julio Pérez, Roberto Hiratchet, Valentín Caravallo, Justo Martínez, Benigno Oviedo, José Aguirre, Felipe Ramos, Héctor Ocampo, Ramón Demaría y Edmundo Dantón Bottaro.

### Onomástico

El día 20, cumpleaños de la precoz niña María A. Bottaro, recibiendo con ese motivo numerosos regalos. La anual tertulia con que sus distinguidos padres festejan este acontecimiento tuvo que suspenderse á causa del reciente duelo que aflige á su familia.

—Don José Gonzalez á quien pasaron á saludar el día 19 numerosas personas de su amistad, retribuyó estos con una fiesta con sacrificios para los Dioses más probos del mundo Olímpico.

Gargantúa, Baco y Tersipcore estuvieron de parabienes.

—El día 16, onomástico de la apreciada señora Mariana de los Santos invitó esta á un nucleo de distinguidas personas de su amistad con una tertulia que á fuer de caracter de íntimo tuvo maestras reducciones.

—Llevóse á á cabó el día 18 en el domicilio del señor Bartolo Demaría una cena íntima con motivo de ser el cumpleaños de su esposa la señora Josefa Braga de Demaría.

Presidió la fiesta la más espiritual alegría.

### Enfermos

Desde hace varios días se encuentra hospitalizada en el establecimiento Maciel, la distinguida señora María S. de Acosta bajo la asistencia del jefe de clínica doctor Brito Foresti. Aun cuando el diagnóstico inspira temor por la salud de la paciente, deseamos vivamente que con la brevedad se restaure completamente de sus dolencias.

—Sigue un proceso lento la enfermedad que tiene en el lecho á la venerada anciana Juana C. Bottaro, á pesar de la lentitud con que se desenvuelve hace notado una sensible mejoría que pensamos se siga acentuando hasta llegar á un término feliz.

—Enferma pero felizmente no es de cuidado está la apreciada señora Angela A. de Parodi. Nuestros votos por su restablecimiento.

A consecuencia de una caída que pudo muy bien privarlo *in internam* de la preciosa facultad de la dicción, se encuentra ya en vías de completo restablecimiento el niño Luis Alberto, hijo de los distinguidos esposos Alcina Larrura. El mal que en los primeros momentos tomó carácter alarmante ha desaparecido por los que nos alegramos.

—En el período de la convalecencia está un niño de nuestro distinguido amigo el señor Romualdo Gard que estuvo atacado por pertinaz dolencia.

—Molestada por una benigna dolencia está la niña menor de los jóvenes esposos Pérez Bottaro de nombre Paulita. No oficiará en este caso nin-

gún galemo por lo que se ve, que la cosa no es de cuidado. Alegrámonos.

—Continúa enfermo, el apreciado señor Francisco Moreira.

Que se acentúe su mejoría, son nuestros votos.

—Mejorado se halla nuestro compañero de tareas Alberto Demaría, que días pasados sufrió una fuerte contusión en la pierna izquierda, á causa de una rodada, del caballo *pour sangre* que jinetea.

Nos alegramos.

### Cambio de domicilio

El distinguido señor Vital Aturaola y señora que han trasladado su domicilio á la calle Miguelete 141, tienen el honor de ofrecerlos por estas líneas á todas sus relaciones.

### Viajeros

Los conocidos jóvenes Juan Baiz y Bonifacio Ocampo embarcaron el sábado para la encantada ciudad de allende el Plata acompañando al señor Vito Modesto Ocampo. Encuéntrase nuevamente entre nosotros.

—Definitivamente entre nosotros está el apreciado señor Vito Modesto Ocampo acompañado de su esposa la señora Paula Pérez de Ocampo y de sus pequeñas hijas las niñas María del Carmen y Paula Angela.

--De las hermosas costas de Maldonado, adonde habían ido acompañando al señor Ministro de la Guerra, está entre nosotros el señor Pedro A. Colombo.

### Rifa

El día 30 se efectuará una rifa de dos cuadros al oleo en el domicilio de las simpáticas señoritas de Pena acompañada de una matinee que no dudamos resultará todo un éxito dado el buen elemento que lo organiza.

### Necrológica

† Rufina V. de Berón

A una avanzada edad dejó de existir hace varios días la señora Rufina V. de Berón persona estrechamente vinculada á nuestra Sociedad y que gozaba de generales simpatías. A las muchas condolencias recibidas por sus deudos agregaremos las nuestras.

† Antonia G. de Silva

Sentimientos de dolorosa protesta arrancó á cuantos la conocían el fallecimiento de la que en vida se llamó Antonia G. de Silva.

A sus desconocidos deudos nuestras condolencias.

## PROFESIONALES

**Cruz Solo de Moreira**— Enfermera Diplomada, Calle Maciel, 182.

**Aviso profesional con suscripción \$ 0.50 mensual.**

**Jacinto J. García**— Da lecciones de música y piano á domicilio.— Durazno, 207.

**Santiago Parodi**— Constructor: Se encarga de construcciones de Chalet, Casas económicas y refacciones en general. Escritorio Tacuarí, 354.

**Ángel L. Santerciel**— Empresario Pintor. Se encarga de toda clase de trabajo concernientes á pintura y decorado (Barrio Belgrano)